

# “底特律斗士”瓦格纳：拯救通用汽车



◎本报记者 吴琼

瓦格纳被称为全球汽车界中最显眼的人物。当然,这不仅仅是因为他1.9米的大个子,也因为他接手了全球最麻烦的公司。百年通用汽车的真实写照如果套用瓦格纳的话来说,就是“年纪越大,麻烦越多。”

不过,瓦格纳从来没有退缩过,对外他总是保持昂扬的斗志。在外界质疑其能否挽救通用汽车时,瓦格纳曾扬言,如果我不认为自己是最合适的人,我早就不干这份差事了。

瓦格纳这个“底特律斗士”,同时又是一个风趣而慈祥的长者。面对北京清华大学的学生,瓦格纳的开场白就是,你们起得真早,我回国后一定要告诉我家的小儿子们,让他们学习你们。他们这个时候通常还在呼呼睡懒觉。”

## “底特律斗士”

从2003年接手通用以来,瓦格纳可没有时间来睡懒觉。因为接手没两年,底特律另两个汽车巨头克莱斯勒、福特汽车的后尘,通用汽车也进入史上最糟糕的时代。2005年至2007年,通用汽车分别亏损104.8亿元、19.78亿元、432.97亿元。作为全球最庞大的企业之一,通用汽车的解困工作也成了全球最有难度的工作。但这没有击退瓦格纳。曾经是杜克大学篮球队员的瓦格纳喜欢用体育来打比方,如果你希望迎接一场挑战,那么没有一个地方比通用汽车更恰当。这里有世界上最精彩的一场赛事。”

瓦格纳并没有把赛场上横冲直撞的作风带到商场上。熟悉通用汽车文化和历史,令瓦格纳成为一个渐进式的改革者。2005年一季度北美业务亏损130亿美元后,在意识到通用汽车正走向悬崖时,瓦格纳决定“自己跳进去”。于是,2005年4月,瓦格纳兼任北美业务最高负责人,直接操刀北美“减法”改革。

桑福德伯恩斯坦公司的分析曾经预测:在美国每生产一辆小轿车,通用汽车要比日本企业多承担1350元美元的养老费。在看到通用汽车的最大麻烦不是管理,而是北美地区员工的医疗保险和退休金等历史性、结构性问题后,瓦格纳开始专注于美国汽车工人联盟谈判。通过削减医疗保健支出,及买断大量员工工龄的方式进一步减少冗员和支出。

瓦格纳在接受上海证券报采访时指出,在过去18个月当中,通用汽车减少了大概90亿美元的结构性成本,这对我们来说也是一个非常庞大的数字。在成本下降之后,我们的竞争力将会大大上升。”

在回应外界不满意通用汽车北美经营进展时,瓦格纳指出:“我们已经找出了一大堆急需解决的关键难题。我们进展不快,只是因为它们太复杂了。”

瓦格纳在北美的另一个减法则是关闭工厂、卖掉非核心资产,如富士重工的全部股权、通用汽车金融51%的股权。不过,瓦格纳从未指望节流就能挽救通用汽车,他从不吝啬在新技术、新车型上的研发投入。仅在燃料电池车、通用汽车在全球共投资了几十亿美元;在乙醇汽车上,通用汽车也投资了约20亿美元。

但瓦格纳也坦率地指出,没有人能预见未来哪个技术会真正胜出,因为目前的确不知道哪个技术会真正地被采用。坦诚地说,我们有不同的解决方案,对于未来我们只能拭目以待。但如果企业具有雄厚的技术研发实力,一定会最后胜出。”

但瓦格纳在新兴市场押宝显然令其受益匪浅。如今

对于通用汽车来说,  
2008年仍将是艰难的一年。  
然而,自2003年出任董事长以来,  
杜克大学篮球队主力出身的瓦格纳,  
从来就没有退缩过,对于外界让他“下课”的挑衅,  
他回敬说:“如果我不认为自己是最合适的人,我早就不干这份差事了。”  
55岁的“底特律斗士”对于拯救通用汽车仍然充满自信:  
“通用汽车的盈利能力将会稳步提升!”

通用汽车海外销量已占其总销量的六成左右,瓦格纳仍认为海外市场有潜力可挖,我们非常欣喜地看到中国、印度、南非、俄罗斯正在惊人快速发展。据我们预测,2012年全球汽车销量将达8500万……其中约80%销往新兴市场。”

中国正成为通用汽车最大的海外市场。从1998年上海通用正式投产,到2007年销售479427辆(不包括出口),且成为国内合资汽车中乘用车年销量三连冠。瓦格纳欣喜地收获中国成果,因此当被问及,在丰田汽车的追赶下,通用汽车全球老大位置不保”之类的话题时,瓦格纳总是巧妙地回答,你应该问我:他们是否希望在中国市场超过我们?我们可是从一无所有到今天两倍于丰田在中国的规模,而且比他们更赚钱。”

瓦格纳对于通用汽车在中国的表现一直称赞不止,甚至将其与上汽集团的合作称为“美满婚姻”,并表示,我不认为需要在俄罗斯或者印度寻找可替代中国的投资目的地。”

尽管通用汽车正在朝良性方向发展,但55岁的瓦格纳仍毫不隐讳地预测:对于通用汽车来说,2008年仍将是艰难的一年。在通用汽车39层的瓦格纳办公室里,他清楚地看到我们仍然面临强劲的逆风:经济会更不景气,商品、钢铁以及能源价格居高不下。”瓦格纳也承认,“一时半会儿,我们还摆脱不了困境。”

## 击退“门外野蛮人”

在处理“内忧”的同时,瓦格纳还要对付棘手的“外患”。2006年,他与“门外的野蛮人”——亿万富翁克里克·科克里安之战并不轻松。

在购买了通用汽车9.9%的股权、成为通用汽车最大个人股东后,科克里安希望推动通用汽车和雷诺日产联盟,以减少重复劳动、分担大部汽车零部件的采购工作;同时雷诺日产将合计参股通用汽车20%。瓦格纳很清楚地看到:由于结盟将阻止通用汽车建立任何合资企业;联盟使雷诺日产获得的利益将远远大于通用汽车。而底特律汽车业内普遍认为:雷诺日产想攫取通用汽车的资产,尤其是油电混合动力和氢燃料汽车的研发成果。因此在瓦格纳的坚持下,一场控制权争夺战和公司未来发展战就此展开。

2006年2月,科克里安的首席助理约克如愿成为通用汽车的董事。但渗入通用汽车心脏的约克并未取得成功,因为瓦格纳使了三招从容应对。

第一招,赢得内部和外部的支持。在科克里安的影响下,董事会可能更换董事长的传言四起。瓦格纳决定公开接招,并得到了通用汽车前首席执行官史密斯和经销商支持。在作客美国CBS“面对全国”的电视节目时,瓦格纳面对“也许你现在该辞职”的难堪提问时,坚定地回答道,如果我不认为自己是最合适的人,我早就不干这份差事了。”

此举令瓦格纳形象深入人心。当看到这个节目后,股神巴菲特发给瓦格纳传真,并称“我为你喝彩”。甚至买了辆凯迪拉克来支持瓦格纳。

第二招,即约克杀人董事会的次日,通用汽车13年来首次宣布将季度股息削减一半,至每股25美分。瓦格纳自动砍掉一半年薪,其余白领员工、董事会成员也相应降低了工资。此举令公司高层赢得了分担重组阵痛的美名。

瓦格纳的第三招,则是一边质疑科克里安单独与雷诺日产谈判的结盟方式不合程序,另一方面,瓦格纳组队和雷诺日产进行直接谈判,但坚持要求若雷诺日产购买

通用汽车20%的股权,需要量支付控制权溢价。2006年10月双方谈判失败,瓦格纳不久对外表示:合作对雷诺日产有利,但不能增加通用汽车股东的利益。”

科克里安在控制权之战中败北。2006年末,科克里安通过两次出售,清空了其持有的全部通用汽车股票;辞职后的约克公开承认,通用汽车成功地降低了接近破产的风险。”来自对手的好评,显然是对瓦格纳的最大称赞。

在2007年举行的股东年会上,瓦格纳毫不迟疑地指出:尽管通用汽车需要解决一些难题,但绝不会将通用汽车卖给风头正劲的私募基金或其他投资机构。

## 忠告:不要过度规划生活

通用汽车的全球生涯,让瓦格纳受益匪浅。也让瓦格纳认识到,与30多年前我上大学的世界相比,如今的世界已经变得越来越小。”

“不要过度规划生活”、“尽量做好正在做的事,当机会出现时勇于接受”是瓦格纳的成功秘诀,而这也来自于他三十多年的切身体验。因为“一切都在变,而且变化如此迅速。将来总会有一些你今天无法想象的机会出现在面前。”

在瓦格纳的一生中,或许只有读书时的人生是可以规划的。进入通用汽车以后,他的命运就完全为“尽量做好正在做的事,当机会出现时勇于接受”而改变。

大约32年前,瓦格纳根本没有想到他的一生将和汽车密不可分。瓦格纳说:“1975年,我从杜克大学(美国名校)毕业时,我计划秋天去哈佛商学院。除了这个,我只知道一件事,那就是我得找个离美国东海岸的家庭近一点的地方工作。”

对此,瓦格纳解释,32年前,没有网络、没有手机,甚至国际长途也是一笔不小的开支。当时的我很难想象自己会去很远的地方工作,更不要谈海外工作。”这位杜克大学篮球队的热衷者,根本无法想象“不能和家人、朋友联系,不能参加钟爱的杜克大学篮球队,不能过喜欢的休闲生活。”

但两年后,瓦格纳的选择令他的生活慢慢发生变化。1977年,瓦格纳从哈佛大学商学院毕业后,加入了通用汽车的纽约办公室。此时,瓦格纳开始第一次接受“变化”。

当时我对通用汽车很好奇。当我被问到想做什么工作时,如财务分析、资本分析、海外业务分析等。我的回答是,除了海外业务分析以外,其他的都可以。”瓦格纳回忆,但,我就是被指派了海外业务分析的工作。不久,我发现我自己还是很喜欢这份工作。”

四年后,第二个变化也随之而来。通用汽车问瓦格纳是否愿意做通用汽车巴西业务的财务人员时,这显然是一份好差事,但瓦格纳碰到了难题,我必须迁居到巴西。我当时确实考虑到放弃,因为我的妻子在美国有很好的工作,我们刚买了房子,我对杜克大学的篮球队依旧很迷恋。”

庆幸的是,瓦格纳的妻子很支持这种变化。在我晚上回家试探性地问我妻子的意见后,出乎意料,她回答很愿意。”

从此以后的11年里,瓦格纳和家人就成为国际“旅人”。从巴西到加拿大、欧洲,然后再回到巴西。瓦格纳的职业也不断升迁,从最初的财务人员到任巴西公司的总裁兼总经理。对生活充满感激的瓦格纳表示,这样的经历对一个商业管理者的成长,尤其对个人和家庭的成长是非常宝贵的。毫无疑问,这是我遇到的最好的个人和职业“学习体验”方式。”

## ■人物访谈

# 以全球化发展战略 应对次贷危机影响

◎本报记者 吴琼

近两年来,全球汽车巨头通用汽车祸不单行。在美国,受到次贷危机的拖累,对外则遇到全球汽车用原材料价格上涨、成本不断提高的压力。一心想振兴通用汽车的瓦格纳,如何看待并应对呢?近日,本报记者采访了通用汽车董事长兼首席执行官瓦格纳。

## 应对次贷危机和原材料上涨

**上海证券报:**次贷危机造成了通用汽车金融的巨额亏损,从而拖累了通用汽车2007年业绩。次贷危机对通用汽车销售产生的影响有多大?你们将如何应对?

**瓦格纳:**次贷危机的影响显然非常巨大。美国、欧洲经济出现了一些问题,因此对企业产生了巨大的压力。但目前美国整体经济并非像想象的那么严重,也并非处于历史上最糟糕的阶段。

至于次贷危机对我们全球销售的影响,很大程度上取决于全球经济发展的趋势。但我们期待着能够参与到全球汽车市场的发展中,寻找全球战略和本土化战略的平衡。在目前形势下,汽车行业不太可能靠一个车型打遍全球。因此,我们不仅要利用每一个国家的资源、人才来研发适合本土市场的产品,也要将本土化和全球化整合起来,从而最终充分利用不同市场的资源优势,并投入到各个市场中。

**上海证券报:**今年以来,全球汽车产业都进入两难境地,一方面是钢铁等原材料价格的持续上涨,另一方面在激烈的竞争形势下,汽车又不能涨价。这对于正拟走出危机的美国汽车业来说,可谓雪上加霜。你们打算如何应对?

**瓦格纳:**我们现在的确面临很多问题,宏观经济层面上包括美国以及中国原材料价格的上涨等等。这些的确对汽车行业产生了实质性影响。但不同的人士可能对此会有不同的看法。

我个人认为,这些原材料或者说大宗产品价格的上升,是一种周期性、结构性的变化,即需求的增长速度超过了供给的速度。这些原材料的价格在未来可预见的一段时期内还会继续上涨,包括石油、钢铁、铜、铁矿石等。这就要求我们制定相应的策略、采取有效的措施来应对这样的挑战,比如研发和使用更先进的、更新的材料和技术,把汽车做得更加轻巧些。

另外,尽管石油等原材料价格的上涨给公司运营带来了很大压力,但也有很多国家和地区从原材料涨价中受益,比如俄罗斯、中东地区。这些国家和地区的汽车消费增长迅猛,目前通用汽车在这些地区也取得了飞速的发展。因此,这种原材料价格的上涨对于通用汽车来讲,既是挑战,有时可能也是机遇。

## 通用汽车将积极融入中国市场

**上海证券报:**通用汽车和上汽集团、清华大学组建了中国车用能源研究中心;上海通用也启动了“绿动未来”的计划。这是否表明:在原油价格持续上涨、环保压力加大的背景下,通用汽车开始调整中国战略?

**瓦格纳:**是的。我们在清华大学成立中国车用能源研究中心,是通用汽车在中国继续参与中国汽车节约型、环境友好型社会建设中重要一步,也是我们在继续参与中国汽车工业可持续发展中迈出关键一步。三方合作可更深入、更全面的思考和研究车用能源的问题,这有利于整个新能源的研究。

在过去一年中,我拜会了很多中国领导人。通用汽车非常希望将我们在全球的领先经验、技术和资源融入中国,希望能够支持中国解决能源安全、环保以及其他可能会涉及到中国经济发展的这些问题。

**上海证券报:**今年以来,美元对人民币持续走软。通用汽车在中国采购的零部件成本相应提高,这是否影响到通用汽车在中国的采购?

**瓦格纳:**至少到目前为止,我们并没有看到美元贬值对我们造成很大影响。和一两年前相比,人民币比美元升值了很多。但随着通用汽车在中国的供应商网络的不断发展,我们也会尽量化解汇率变动带来的不利影响。

我们仍然会增加中国零部件的采购。中国是非常大的采购地,发展也非常迅猛,这些在一定程度上减轻了人民币升值的负面影响。通用汽车在中国的采购主要是用在中国的生产,同时也用于通用汽车在世界其它地区的生产。

**上海证券报:**在美国汽车业不景气的时代,作为美国汽车工业集聚地,底特律汽车业是否走向没落?你如何看待底特律汽车业的未来?

**瓦格纳:**关于底特律的未来,我很难说什么。但作为通用汽车的董事长,我认为,通用汽车的未来是非常光明的。因为在世界上最大的汽车消费市场中,我们仍旧占据最多的市场份额;我们也已经采取了很多积极而有效的措施,逐步解决公司历史遗留的成本问题,包括降低退休金以及医疗等方面的开支。就目前情况看,通用汽车的盈利能力将会稳步提升。

